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Họ và tên thí sinh: …………………………………………………….

Số báo danh: …………………………………………………………..
A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7 điểm)

Câu 1: Lực cản của chất lưu phụ thuộc vào yếu tố nào?
A. Khối lượng và hình dạng của vật.


B. Hình dạng và tốc độ của vật.

C. Thế tích và tốc độ của vật.



D. Độ đàn hồi và hình dạng của vật.

Câu 2: Trong các trường hợp sau, trường hợp nào chịu lực cản của chất lưu lớn nhất?


A. Quả dừa rơi từ trên cây xuống.

B. Bạn Nhung đang đi bộ trên bãi biển.

C. Bạn Lan đi xe đạp tới trường.

D. Chiếc máy bay đang bay trên bầu trời.
Câu 3: Khi đo n lần giá trị của lực tổng hợp F bằng thí nghiệm, ta nhận được các giá trị khác nhau: F1, F2, …, Fn. Giá trị trung bình của lực tổng hợp F là [image: image1.wmf]F



. Sai số ngẫu nhiên tuyệt đối ứng với lần đo thứ n được tính bằng 
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Câu 4: Trong thí nghiệm tổng hợp hai lực đồng quy, khi di chuyển lực kế phải đảm bảo các đoạn sợi dây và dây cao su luôn nằm trên
A. cùng một mặt phẳng.


B. hai mặt phẳng bất kì.

C. hai mặt phẳng vuông góc.

D. hai mặt phẳng song song.
Câu 5: Đơn vị của moment lực là
A. N/m. 

B. N.m. 

C. kgm/s. 

D. kgm/s2.

Câu 6: Moment của một lực đối với trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm

A. quay của lực.
B. kéo của lực.
C. nén của lực.
D. uốn của lực.
Câu 7: Ngẫu lực là hệ hai lực song song,

A. ngược chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng đặt vào một vật.


B. ngược chiều, có độ lớn khác nhau và cùng đặt vào một vật.

C. cùng chiều, có độ lớn khác nhau và cùng đặt vào một vật.

D. cùng chiều, có độ lớn bằng nhau và cùng đặt vào một vật.

Câu 8: Một vật rắn chịu tác dụng của lực F quay quanh một trục, khoảng cách từ giá của lực đến trục quay là d. Khi tăng lực F tác dụng lên 6 lần và giảm d đi 2 lần thì moment của lực F tác dụng lên vật sẽ
A. giảm 12 lần. 
B. tăng 3 lần. 
C. tăng 12 lần. 
D. giảm 3 lần.

Câu 9: Một lực có độ lớn 10 N tác dụng lên vật rắn quay quanh một trục cố định, biết khoảng cách từ giá của lực đến trục quay là 20 cm. Moment của lực tác dụng lên vật là
A. 200 N.m.

B. 2 N.m.

C. 200 N/m.

D. 2 N/m.
Câu 10: Đại lượng nào sau đây không phải là một dạng năng lượng?

A. Cơ năng.




B. Hóa năng.

C. Nhiệt năng.




D. Nhiệt lượng.

Câu 11: Công cơ học là đại lượng
A. có hướng.

B. vô hướng.

C. luôn dương.
D. luôn âm.

Câu 12: Vật dụng nào sau đây không có sự chuyển hóa từ điện năng sang cơ năng?
A. Quạt điện.

B. Máy giặt.

C. Bàn là.

D. Máy bơm.
Câu 13: Một vật đang chuyển động dọc theo chiều dương của trục Ox thì bị tác dụng bởi hai lực có độ lớn là F1, F2 và cùng phương chuyển động. Kết quả là vận tốc của vật tăng lên theo chiều Ox. Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. F1 sinh công dương, F2 không sinh công.

B. F1 không sinh công, F2 sinh công dương.

C. Cả hai lực đều sinh công dương.

D. Cả hai lực đều sinh công âm.
Câu 14: Khi xoa hai bàn tay vào nhau ta thấy tay nóng lên. Trong hiện tượng này đã có sự chuyển hóa năng lượng từ dạng nào sang dạng nào? 
A. Điện năng thành nhiệt năng.

B. Cơ năng thành nhiệt năng.
C. Nhiệt năng thành cơ năng.

D. Điện năng thành cơ năng.

Câu 15: 1 W bằng


A. 1 J.s.

B. 1 
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C. 10 J.s.

D. 10 
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Câu 16: Đại lượng đặc trưng cho tốc độ sinh công, được đo bằng công sinh ra trong một giây là

A. công cản.

B. công suất.

C. công cơ học.
D. công phát động.

Câu 17: Một máy kéo tác dụng một lực F không đổi liên tục kéo một vật chuyển động thẳng đều với tốc độ trung bình của vật là v theo hướng của lực kéo trong khoảng thời gian t. Công suất trung bình của máy kéo là
A. F.v.


B. F.t.


C. F.t2.

D. F.v2.
Câu 18: Một bóng đèn sợi đốt có công suất 100 W tiêu thụ năng lượng 1000 J. Thời gian thắp sáng bóng đèn là
A. 0,1 s. 

B. 10 s. 

C. 100 s.

D. 0,01 s. 

Câu 19: Động cơ của một thang máy tác dụng lực kéo 20 000 N để thang máy chuyển động thẳng đều lên trên trong 10 s và quãng đường đi được tương ứng là 18 m. Công suất trung bình của động cơ là
A. 36 kW.

B. 3,6 kW.

C. 11 kW.

D. 1,1 kW.

Câu 20: Động năng là một đại lượng 
A. vô hướng, có thể dương hoặc bằng không.

B. vô hướng, có thể dương hoặc khác không.

C. có hướng, có thể dương hoặc bằng không.

D. có hướng, có thể dương hoặc khác không.

Câu 21: Một vật được thả rơi tự do từ độ cao h xuống đất, chọn mốc thế năng tại mặt đất, trong quá trình rơi thì

A. động năng của vật giảm.


B. thế năng của vật giảm.

C. cơ năng của vật tăng.


D. cơ năng của vật giảm.

Câu 22: Thế năng trọng trường không phụ thuộc vào các yếu tố nào dưới đây?

A. Khối lượng của vật.


B. Động năng của vật.

C. Độ cao của vật.



D. Gia tốc trọng trường.

Câu 23: Năng lượng của vật có được khi vật nằm yên tại một độ cao nhất định so với mặt đất là
A. động năng.
B. cơ năng.

C. thế năng.

D. hóa năng.
Câu 24: Một vận động viên cử tạ nâng quả tạ khối lượng 200 kg từ mặt đất lên độ cao 1,5 m. Lấy gia tốc trọng trường là g = 9,8 m/s2. Độ tăng thế năng của tạ là

A. 1 962 J. 

B. 2 940 J. 

C. 8 000 J.

D. 3 000 J.

Câu 25: Cơ năng của vật được bảo toàn khi vật chuyển động trong trọng trường
A. chỉ chịu tác dụng của lực kéo.                              
B. chỉ chịu tác dụng của trọng lực.

C. không chịu tác dụng của lực cản.                      
D. không chịu tác dụng của lực đẩy.
Câu 26: Khi một quả bóng được ném thẳng đứng từ dưới lên cao. Trong quá trình chuyển động của quả bóng thì
A. động năng chuyển thành thế năng.

B. thế năng chuyển thành động năng.

C. động năng chuyển thành cơ năng.

D. cơ năng chuyển thành động năng.

Câu 27: Cơ năng của một vật là

A. tổng động năng và thế năng.
B. hiệu động năng và thế năng.
C. tích động năng và thế năng.
D. thương động năng và thế năng.
Câu 28: Một vật có khối lượng m =1 kg được thả rơi tự do từ độ cao h = 50 cm xuống đất, lấy g = 9,8 m/s2. Bỏ qua lực cản của không khí. Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Cơ năng tại vị trí thả rơi là
A. 490 J. 

B. 50 J.

C. 4,9 J.

D. 500 J. 

B. PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm) 

Bài 1 (1 điểm): Một người kéo một thùng hàng khối lượng 80 kg trượt trên sàn nhà bằng một sợi dây có phương hợp góc 600 so với phương nằm ngang. Biết lực tác dụng lên dây bằng 250 N. Tính công của lực đó khi thùng hàng trượt đi được 12 m?
Bài 2 (1 điểm): Một mũi tên nặng 50 g đang chuyển động với tốc độ 10 m/s. Tìm động năng của mũi tên?
Bài 3 (1 điểm): Một người đẩy một thùng hàng, khối lượng 55 kg, trượt trên sàn nhà. Lực đẩy có phương nằm ngang với độ lớn là 200 N, biết hệ số ma sát trượt giữa thùng hàng và sàn nhà là 0,2, lấy g = 9,8 m/s2.  Tính gia tốc của thùng hàng?
HƯỚNG DẪN CHẤM TỰ LUẬN

MÔN VẬT LÍ - 10  

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7 điểm)

	1. B
	2. D
	3. B
	4. A
	5. B
	6. A
	7. A
	8. B
	9. B
	10. D

	11. B
	12. C
	13. C
	14. B
	15. B
	16. B
	17. A
	18. B
	19. A
	20. A

	21. B
	22. B
	23. C
	24. B
	25. B
	26. A
	27. A
	28. C
	
	


B. PHẦN TỰ LUẬN (3 điểm) 

	Bài  
	Bài làm
	Điểm

	1


	Công của lực khi thùng hàng trượt
	

	
	Biểu thức: 
[image: image8.wmf]A = F.d.cos

α


	0,5

	
	Thay số: A = 1500 J
	0,5

	2
	Động năng của mũi tên
	

	
	Biểu thức: Wđ = 
[image: image9.wmf]2

1
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v


	0,5

	
	Thay số: Wđ = 2,5 J
	0,5

	3
	Vẽ hình và biểu diễn các lực tác dụng lên thùng hàng đúng
	0,25

	
	Áp dụng định luật 2 Newton theo hai trục Ox và Oy
- Chiếu lên Ox : 
[image: image10.wmf]xmsx

F= F - F= m.a= m.a

 (1)
- Chiếu lên Oy :
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                 (2)
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                         (3)
	0,25

	
	Giải hệ phương trình
Từ (2) 
[image: image13.wmf]N = P = m.g =
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F= 
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= 0,2.539 = 107,8 N
	0,25

	
	Từ (1) suy ra 
[image: image15.wmf]2

ms
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	0,25


(Lưu ý: Thiếu đơn vị trừ 0,25 điểm cho toàn bài)
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